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Zielsetzung und Methode

Telefonische Repräsentativbefragung

1000 Interviews repräsentativ für die österreichische 
Bevölkerung ab 14 Jahren (ca. 6,75 Millionen)

Untersuchungsziele:

– Wahrnehmung der Kampagne

– Bewertung der Kampagne

– Involvement/ Umdenken

– Einstellung zum Thema Rauchen

Befragungszeitraum: 30. März bis 12. April 2005
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Wahrnehmung
Zur Zeit läuft in Österreich eine Nichtraucherkampagne mit Kindern und Jugendlichen.
Ist Ihnen diese Nichtraucherkampagne bereits aufgefallen?
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TOTAL

Männer

Frauen

14-29 Jahre

14-39 Jahre

14-49 Jahre

50 Jahre u. älter

Pflichtschule

Fachschule/Lehre

Matura/ Uni

Raucher

Nichtraucher

Pro

Kontra

Indifferent

Ja

Basis: ÖsterreicherInnen ab 14 Jahren

Einstellung zum 
Thema Rauchen

Angaben in Prozent (%)
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Rauchen ist eine Sucht

Rauchen schadet der persönlichen Gesundheit

Rauchen macht einen schlechten Atem

Rauchen gefährdet die Gesundheit der Nichtraucher

Rauchen ist gesellschaftlich toleriert

Rauchen ist Genuss

Rauchen entspannt

Rauchen stärkt das Gemeinschaftsgefühl

Stimme (eher) zu Stimme (eher) nicht zu

Aussagen zum Thema Rauchen 

Angaben in Prozent (%)

Wenn ganz allgemein über das Thema Rauchen diskutiert wird, kann man dazu immer wieder verschiedene Meinungen/ 
Aussagen hören. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie dieser Aussage eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Basis: ÖsterreicherInnen ab 14 Jahren

Fehlende Werte auf 100%: K.A.
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Rauchen ist eine Sucht

Rauchen schadet der persönlichen Gesundheit

Rauchen macht einen schlechten Atem

Rauchen gefährdet die Gesundheit der Nichtraucher

Rauchen ist gesellschaftlich toleriert

Rauchen ist Genuss

Rauchen entspannt

Rauchen stärkt das Gemeinschaftsgefühl

Raucher
Nichtraucher

Aussagen zum Thema Rauchen 

Angaben in Prozent (%)

Wenn ganz allgemein über das Thema Rauchen diskutiert wird, kann man dazu immer wieder verschiedene Meinungen/ 
Aussagen hören. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie dieser Aussage eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Basis: ÖsterreicherInnen ab 14 Jahren

*** stimme (eher) zu
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Rauchen ist eine Sucht

Rauchen schadet der persönlichen Gesundheit

Rauchen macht einen schlechten Atem

Rauchen gefährdet die Gesundheit der Nichtraucher

Rauchen ist gesellschaftlich toleriert

Rauchen ist Genuss

Rauchen entspannt

Rauchen stärkt das Gemeinschaftsgefühl

Männer
Frauen

Aussagen zum Thema Rauchen 

Angaben in Prozent (%)

Wenn ganz allgemein über das Thema Rauchen diskutiert wird, kann man dazu immer wieder verschiedene Meinungen/ 
Aussagen hören. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie dieser Aussage eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Basis: ÖsterreicherInnen ab 14 Jahren

*** stimme (eher) zu
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Rauchen ist blöd (sagen d. Kinder)

(Kl.) Kinder, Mädchen/Jugendl.

Kinder sind gegen Rauchen, Rauchen ist "out", "uncool"

Rauchen gefährdet d. Gesundheit

Etwas im Fernsehen gesehen

Kinder/Jugendl. sollen v. Rauchen abgehalten werden

Kinder/Jugendl. reden übers Rauchen

Kinder sagen, Rauchen ist ungesund, schlecht, schädl.

Kampagne gegen Rauchen

Rauchverbot in Lokalen, öffentl. Gebäuden

Im Radio gehört

Etwas in Zeitung gelesen

K. A./weiß ich nicht mehr

Beschreibung der Kampagne

Angaben in Prozent (%)

Können Sie mir die Kampagne beschreiben. Was war zu sehen? Was wurde gezeigt?

Basis: Nichtraucherkampagne ist aufgefallen, n=531

Häufigste 
Spontannennungen

Weitere Nennungen 

Kinder sagen, 
Rauchen ist eklig, grauslich 2%

Rauchverbot in d. Schulen 2%

Sucht, Alkohol, Zigaretten 1%
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25

14

13

3
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Im Fernsehen

Im Radio

In Artikeln in Tageszeitungen

In Artikeln in
Zeitschriften/Magazinen

In Inseraten in
Zeitschriften/Magazinen

Im Internet

Keine Angabe

Spontan

Gestützt

Wahrnehmung nach Medien

Angaben in Prozent (%)

Und wo haben Sie von dieser Kampagne etwas gesehen, gehört oder gelesen?

Basis: Nichtraucherkampagne ist aufgefallen, n=531 (53% der Österr. ab 14 Jahren)
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Rauchen ist blöd

Rauchen ist ungesund, schädl., Raucher sterben früher

Kinder sagen, dass sie nie rauchen würden

Kinder sprechen

Gegen Rauchen

Rauchen ist grauslich, Raucher stinken

Rauchen ist uncool

Kinder/Jugendl. rauchen zuviel/sollen gar nicht erst
anfangen

K. A., weiß ich nicht mehr

Erinnerung/ Aussagen zur Kampagne

Angaben in Prozent (%)

Und was war zu lesen bzw. was wurde gesprochen?

Basis: Nichtraucherkampagne ist aufgefallen, n=531

Häufigste 
Spontannennungen

Weitere Nennungen mit je 1%

Abschreckende Beispiele

Man kann sich als 
Nichtraucher viel Geld ersparen

Aufklärung, Bewusstseinsbildung

Aktion der Gesundheitsministerin
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11
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3

Kinder/Jugendl. v. Rauchen abzuhalten

Macht aufmerksam, dass Rauchen d. Gesundheit
gefährdet, Gesundheitsvorsorge, Kostenersparnis im

Gesundheitswesen

Weniger/gar nicht mehr zu rauchen

Kindern/Jugendl. beizubringen, dass Rauchen
gesundheitsgefährdend ist, Gesundheit d. Kinder

schützen

Dem Rauchen die Coolness zu nehmen,
Gruppenzwang aufheben

Erwachsenen/Eltern klarmachen, dass Rauchen
schädlich ist

Keine Angabe, weiß ich nicht (mehr)

Ziel der Kampagne - spontan 

Angaben in Prozent (%)

Können Sie mir sagen, worum es Ihrer Meinung nach bei dieser Nichtraucherkampagne geht?
Was ist Ihrer Meinung nach das Ziel dieser Kampagne?

Basis: Nichtraucherkampagne ist aufgefallen, n=531 (53% der Österr. ab 14 Jahren)

Häufigste 
Spontannennungen

Weitere Nennungen 

Aufklärung 3%

Generelles Rauchverbot 
in der Öffentlichkeit 2%

Raucher investieren 
viel Geld in Zigaretten 1%
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Jugendliche

Kinder

Erwachsene

Eltern

Alle Raucher

Alle, die Gesellschaft

Frauen

Keine Angabe

Zielgruppe der Kampagne - spontan

Angaben in Prozent (%)

Können Sie mir sagen, worum es Ihrer Meinung nach bei dieser Nichtraucherkampagne geht?
Was ist Ihrer Meinung nach das Ziel dieser Kampagne?

Basis: Nichtraucherkampagne ist aufgefallen, n=531 (53% der Österr. ab 14 Jahren)

Häufigste 
Spontannennungen
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TOTAL

Männer

Frauen

14-29 Jahre

14-39 Jahre

14-49 Jahre

50 Jahre u. älter

Pflichtschule

Fachschule/Lehre

Matura/ Uni

Raucher

Nichtraucher

Pro

Kontra

Indifferent

1 - Finde ich sehr gut 2 - Finde ich gut

Beurteilung der Idee der Kampagne

Angaben in Prozent (%)

Basis: ÖsterreicherInnen ab 14 Jahren
Mittelwerte

TOP 2; Skala 1-5 (1-finde ich sehr gut; 5-finde ich überhaupt nicht gut)

1,4

1,5

1,4

1,5

1,5

1,5

1,4

1,4

1,5

1,6

Einstellung zum 
Thema Rauchen

1,4

1,4

Was halten Sie grundsätzlich von der Idee dieser Nichtraucherkampagne?

2,2

1,3

1,7
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Klar und verständlich

Regt zum Nachdenken an

Seriös

Sympathisch

Spricht Kinder und Jugendliche an

Einprägsam, bleibt im Gedächtnis

Informativ

Wirkt überzeugend

Originell

Hat mich angeregt, im Familien- 
bzw. Freundeskreis darüber zu diskutieren

Keine Angabe

Eigenschaftszuordnungen

Angaben in Prozent (%)

Sagen Sie mir bitte, welche dieser Eigenschaften auf die Nichtraucherkampagne zutreffen!

Basis: Nichtraucherkampagne ist aufgefallen, n=531 (53% der Österr. ab 14 Jahren)
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Ja, sicher 
14%

Vielleicht
57%

Wahr-
scheinlich 

nicht 
17%

Sicher 
nicht 
11%

K.A.
2%

Wirkung der Aktion

Angaben in Prozent (%)

Glauben Sie, dass Kinder und Jugendliche
aufgrund der Nichtraucherkampagne

ihre Einstellung zum Rauchen überdenken 
und nicht rauchen werden?

Basis: ÖsterreicherInnen ab 14 Jahren

Ja, sicher 
6%

Vielleicht
38%

Wahr-
scheinlich 

nicht 
35%

Sicher 
nicht 
20%

K.A.
2%

Glauben Sie, dass Erwachsene
aufgrund der Nichtraucherkampagne

zum Rauchen aufhören bzw. gar nicht zum Rauchen anfangen?


